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Danmarks største miljø-
virksomhed inden for
jord og genbrug er sølv-
sponsor ved årets største
konference om klima,
energi og miljø - Copen-
hagen Climate Solutions
2007. Samtidig har virk-
somheden et godt og gra-
tis tilbud til kommuner-
ne. For, mener virksom-
heden, vores størrelse
forpligter

Af Jesper Winther Andersen

Pr. 1. maj 2007 blev selskaber-
ne DSV Anlæg, Teknik & Miljø
A/S, Dansk Jordrens A/S (her-
under SOILREM og K.K.Mil-

jøteknik) og RGS 90 A/S fusio-
neret. Virksomheden, der er
en del af DSV Miljø A/S kon-
cernen, fortsætter under nav-
net RGS 90 A/S (Råstof og
Genanvendelse Selskabet af
1990 A/S). Det Nye RGS 90
A/S arbejder med at omdanne
og genanvende affald og der-
ved bidrage til en bæredygtig
samfundsudvikling.
- RGS 90 A/S er en moderne
miljøvirksomhed der modta-
ger og behandler mere end
500.000 tons affald til genan-
vendelse og nedbringer der-
igennem skønsmæssigt co2
emissionen med 250.000 tons
pr. år. Vi er med håndtering af
ca. 2,0 mio. tons jord en vigtig
brik i bestræbelserne på at si-
kre drikkevandsreserverne og

sundt miljø til de kommende
generationer, forklarer Miljø-
og markedschef Jens Arre
Nord til MILJØ MAGASINET.
RGS 90 ønsker en høj miljø-
profil og at være kendt som en
aktiv medspiller for et bedre
miljø.
- Lokalt skal vi opfattes som et
aktiv og gennem resultater vi-
se vore omgivelser, at vi tager
vores miljøansvar alvorligt, si-
ger Jens Arre Nord, der tilføj-
er:
- Men vi har nu fået en stør-
relse, hvor vi foruden lokale
signaler også gerne vil sende
regionale, nationale og endda
globale signaler. Derfor har vi
da også valgt at være sølv-
sponsor ved Copenhagen Cli-
mate Solutions 2007, der er
årets største konference om
klima, energi og rene løsning-
er.

Copenhagen Climate Solu-
tions er Danmarks største mø-
deplads for investorer, udbyde-
re og efterspørgere af klima-
løsninger. En årlig begivenhed
der samler toneangivende kli-
makompetencer og hvor inno-
vation, videndeling og udvik-
ling af verdens bedste teknolo-
gier og metoder er i højsædet.
- Det har fået en positiv mod-
tagelse hos kunderne, at DSV
Miljø A/S har opkøbt RGS 90.
Bag købet ligger nogle strate-
giske overvejelser, som blandt
andet har taget afsæt i, at
RGS 90 er stærke i Storkøben-
havn samt har en fin position
på genbrugsområdet. Fusio-
nen, hvor vi altså valgte RGS
90-navnet som det bærende,
har givet os en god anledning

til at vende op og ned på
mange ting. Vi føler os nu i høj
grad rustede til at leve op til
den markante position, vi har
fået og fremover vil have, poin-
terer Jens Arre Nord.

Så er jorden også grøn i
morgen
RGS 90 A/S råder over et
landsdækkende net af modta-
ge- og behandlingsfaciliteter
for jord og affald.
- Vi ser os selv som samarbejd-
spartner og ikke blot som leve-
randør. I praksis betyder det,
at vi altid tilbyder rådgivning
og service som en del af vores
løsninger. For private entre-
prenører, vognmænd og pro-
duktions-virksomheder skal vi
være den foretrukne affald-
sentreprenør, som både kan
behandle og rådgive om af-
faldsmængderne for at opnå

de bedste miljøøkonomiske
løsninger inden for bortskaf-
felse af affald samt brug af al-
ternative bygge- og anlægsma-
terialer, oplyser Jens Arre
Nord, der fortsætter: - Vi har,
synes vi selv, et godt ordsprog:
RGS 90 – ”Så er jorden også

grøn i morgen” Standard-
ydelser hos RGS 90 omfatter
dialog om mulige løsninger for
håndtering og bortskaffelse af
affald og forurenet jord, pro-
jektsamarbejde inden for
forskning og udvikling, modta-
gelse og håndtering af affald
og forurenet jord på egne plad-
ser, eksterne entreprenøry-
delser inden for affaldshånd-
tering, on site behandling af
forurenede grunde, dispone-
ring og genanvendelse af for-
urenet jord og restprodukter
og salg af råstoffer og gen-
brugsmaterialer til bygge- og
anlægsarbejder.
- Standardydelser er imidler-
tid ikke altid løsningen på et
problem eller en opgave. Der-
for arbejder RGS 90 ofte med
udvikling af individuelle løs-
ninger, tilføjer Jens Arre Nord.

Eksperter i jordbehand-
ling
Som bygherre eller entrepre-
nør støder man oftere og oftere
på forurenet jord, hvor man
har planlagt at bygge. Jorden,
som vi tidligere betragtede
som en fast størrelse, vi kunne
flytte rundt på efter forgodtbe-
findende, må vi nu behandle
mere varsomt.
- Fortidens synder indhenter
os, og der er ingen vej uden
om: Vi må håndtere, disponere
og rense jorden efter graden af
forurening. I dag graves jorden
op, flyttes, behandles og depo-
neres. Og vi ser ofte, at ny be-
byggelse og liv skal etableres
på gamle depoter og tidligere
tiders opfyldninger. Det er der-
for nødvendigt, at gamle syn-
der ikke skaber nye proble-
mer, oplyser Jens Arre Nord.

RGS 90 arbejder med håndte-
ring af såvel forurening som
opfyldet på grunden.
- Vi forestår også den efterføl-
gende sortering og håndtering
af overskudsjord, forurenet
jord og øvrige materialer. For
os er det vigtigt at sikre en
miljømæssig forsvarlig hånd-
tering af alle typer jord, her-
under forurenet jord. En effek-
tiv bestemmelse af de forure-
nende stoffer danner grundlag
for en effektiv og korrekt dis-
ponering af jorden til enten
genanvendelse, behandling el-
ler bortskaffelse, tilføjer Jens
Arre Nord, der fortsætter:
- For at sikre økonomisk opti-
male løsninger kan vi tilbyde
at udføre alle faser i klargø-
ringen af en grund til byggeri.
Dette arbejde udføres gerne til
en fast pris, således at bygher-
ren sikres det fornødne økono-
miske overblik. Vi udfører alle
aktiviteter lige fra forure-
ningsundersøgelser, oprens-
ning af grunden og håndtering
af overskudsjord i totalentre-
prise. Større opgaver løses ofte
ved samarbejde med attrakti-
ve partnere i joint venture re-
gi.
RGS 90 har behandlings- og
modtageanlæg over hele lan-
det.

Tilbud til kommunerne
Et af de helt aktuelle ind-
satsområder hos RGS 90 er
den såkaldte byjord. Kommu-
nerne skal ifølge jordforure-
ningsloven inden 01.01.08
foretage en områdeklassifice-
ring af lettere forurenede om-
råder. Hvis ikke, vil al byzonej-
ord automatisk være udlagt
som lettere forurenet fra den-
ne dato.
- Men med revisionen af jord-
forureningsloven i juni 2006
indsattes en ny bestemmelse
om ”områdeklassificering”.
Med lovændringen bliver by-
zonejord pr. 01.01.08 klassifi-
ceret som område, der som ud-
gangspunkt er lettere forure-
net og dermed omfattet af an-
meldepligten for flytning af
jord. Anmeldepligten gælder
således som udgangspunkt for
alle områder i byzonerne, ind-

til andet er bestemt i nogle
kommunale regulativer, der
udstedes i medfør af jordforu-
reningslovens §50 a, stk. 2.
Kommunerne kan således i et
regulativ hhv. reducere områ-
derne for lettere forurenet jord
inden for byzonen og udvide
det til også at omfatte arealer
uden for byzonen. Regulativet
justerer således populært sagt
størrelsen af de områder, der
er omfattet af regler for an-
meldepligt for flytning af jord.
Reglerne skal sikre, at der ik-
ke flyttes ”diskutabel” jord til
sårbare områder, og man må
så håbe, kommunerne ikke
bliver for flittige med at pille
områder ud, for så ryger hele
idéen med at standardisere,
fastslår jens Arre Nord, som
fortsætter:
- For at hjælpe kommunerne
har RGS 90 udviklet et digi-
talt anmeldesystem, som vi
stiller gratis til rådighed.
Værktøjet, som hedder
www.jordweb.dk, er det eneste
af sin art og har allerede fået
adskillige positive kommenta-
rer med på vejen. De nye kom-
muner og nye organisationer
kan således blive klædt godt
på at tackle den nye situation.
Det er vores håb, at systemet
bliver udbredt til samtlige
kommuner, så vi får ens regler
og procedurer. Vi har noget at
have håbet i, for vi har haft et
særdeles frugtbart samarbej-
de omkring projektet med Mil-
jøstyrelsen og Kommunernes
Landsforening (KL).

RGS 90 
- tilbyder entreprenør-
ydelser og industrielle be-
handlingsmetoder inden
for håndtering af affald,
forurentet jord, bygge- og
anlægsaffald, slagger m.m.
- producerer og markedsfø-
rer alternative bygge- og
anlægsmaterialer samt na-
turmaterialer.
- tilbyder samarbejde inden
for affaldshåndtering og
genanvendelse, herunder
partnerskab i forhold til
drift af behandlingsanlæg.

Undersøgelser har vist, at markedet for ren teknologi vil være
firedoblet inden for ti år, og det er i dette marked Danmark
skal øge sin andel i hurtigst muligt. For at denne mulighed
udnyttes til fulde, kræver det, at alle danske udbydere af kli-
mavenlige løsninger fokuserer indsatsen allerede nu. Dan-
mark skal frem til 2009 gøres til et globalt udviklings-ekspe-
rimentarium for den fortsatte udvikling af nye klimateknolo-
gier og metoder. Denne proces sættes i gang på “Copenhagen
Climate Solutions 2007”, som RGS 90 er sølvsponsor for 

I JordWeb registreres den samlede kommunikation på den enkelte jordflytning – dokumenta-
tionen er i orden. JordWeb er videndeling mellem kommune, anmelder, jordmodtager og evt.
transportør på den enkelte jordflytning 

Det overordnede formål med “Copenhagen Climate Solutions” er at forberede den fælles ind-
sats under klimatopmødet i 2009, hvor ønsket er at vise verden de førende klimaløsninger.
- Vi har valgt en sponsorrolle, fordi vi ønsker øget fokus på RGS 90’s grønne profil. Vores stør-
relse forpligter, og vi har den holdning, at vi ikke vil gemme os, men – populært udtrykt – kal-
de en skovl for en skovl, fastslår Jens Arre Nord 
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